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Esercizio 1 (9 punti) Sia E = Q[ω], dove ω = e
2π
19

i ∈ C.

1. Si provi che E|Q è normale e si determini [E : Q].

2. Si determini il numero dei sottocampi intermedi dell’estensione E|Q

3. Si calcoli [E ∩ R : Q].

Esercizio 2 (7 punti) Sia f(x) = x3 + x2 + 1 ∈ F [x], dove F = Z/5Z. Sia
E un campo di spezzamento per f(x) su F e sia a ∈ E una radice di f(x).

1. Si determini [E : F ].

2. Si determini [F (a2) : F ].

3. Si dica, motivando la risposta, se a25 è oppure no radice di f(x).

Esercizio 3 (3 punti) Sia G un gruppo finito di automorfismi di un campo
K; sia a ∈ K e sia B = {α(a) | α ∈ G}.

Si provi che f(x) =
∏

b∈B(x−b) è irriducibile in F [x], dove F = InvK(G).

Esercizio 4 (12 punti) Sia E il campo di spezzamento di x4 + 2x2−6 su Q.

1. Si determini [E : Q].

2. Si determini il tipo di isomorfismo di G = Gal(E|Q).

3. Si determini il numero dei sottocampi intermedi K di E|Q tali che
[K : Q] = 4.

4. Si provi che esiste uno e un solo K0 ≤ E tale che [K0 : Q] = 4 e K0|Q
è normale. Si determini infine K0.


